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Kolejny raz odwiedziłam 
moją szkołę-Szkołę Podstawo-
wą w  Parzęczewie, wkraczając 
w  coraz to piękniejsze wnę-
trze-wnętrze szkoły XXI wie-
ku, której misją jest tworzenie 
przestrzeni, gdzie dominuje 
radość uczniów ,mogących się 
w niej uczyć, a także satysfakcja 
z możliwości uczenia innych.

 Wrócę do stroft wiersza – 
absolwentki tej szkoły Katarzy-
ny Zientalskiej „(...)Wystarczy 
tylko uwierzyć(...)”, a ja dodam 
jeszcze, że koniecznie trzeba zo-
baczyć. Trzeba również poznać 
jej zasady oparte na szacunku, 
poszanowaniu ucznia, tworze-
niu więzi międzyludzkich. Po-
znać zasady zapewniające efek-
tywność nauczania i  tworzenia 
osobowości młodych ludzi.

 Ta szkoła to miejsce, gdzie 
zajęcia nie kończą się wraz 
z ostatnią lekcją, gdyż uczeń ma 
ofertę różnorodnych zajęć poza-
lekcyjnych. W  ogromnej ich ga-
mie można wymienić:
-zajęcia sportowe odbywające się 
w nowoczesnej hali sportowej;
-zajęcia wspomagające z  po-
szczególnych przedmiotów;
-zajęcia logopedyczne prowa-
dzone przez specjalistę;
-rewalidację, czyli zajęcia dla 
uczniów z  orzeczeniem o  po-
trzebie kształcenia specjalnego;
-zajęcia z oligofrenopedagogiki.

Podobnie, jak w  innych pla-

Parzęczew

Szkoła z ogromnymi możliwościami
cówkach oświatowych, ucznio-
wie szkoły biorą udział w kon-
kursach z  wielu przedmiotów. 
I  tak np: po kuratoryjnych 
eliminacjach szkolnych, a  po-
tem rejonowych, do etapu wo-
jewódzkiego przeszły osoby 
z  geografii, historii, biologii 
i uzyskały tytuł finalisty w Ku-
ratoryjnym Konkursie Przed-
miotowym.

Finaliści tych konkursów to:
- Marcelina Bojanowska z  bio-
logii;
- Oliwia Nowak, Aleksandra 
Barańska z historii;
- Maria Banasiak z geografii.

Inne ciekawe inicjatywy, 
w  których uczniowie biorą 
udział, to np. Konkurs Fotogra-
ficzny ,,Wiosna w  obiektywie 
w Gminie Parzęczew”.

Młodzież szkolna wykonała 
też prace na Xll Międzyszkolny 
Konkurs Wielkanocny pod na-
zwą ,,Wielkanocne Jajko”, któ-
rego organizatorem jest Szkoła 
Podstawowa numer 206 w Łodzi.

Ciągle i z sukcesami są uroz-
maicane i  wzbogacane, coraz 
to nowszymi treściami, zajęcia 
z przedmiotów nauczania:
-na lekcjach języka polskiego 
pod kierunkiem nauczyciela 
uczniowie projektują komiksy 
w  oparciu o  treść przeczytanej 
i opracowanej lektury;
-w klasach l-lll także nie braku-
je ciekawych i  innowacyjnych 

pomysłów.
Uczniowie w trakcie naucza-

nia zdobywają nowe doświad-
czenia. Pracują z  Ozobotami-
-małymi robocikami, które 
wykorzystywane są do nauki 
programowania.

 Innym przykładem jest pra-
ca z  Ipadami. Ucznowie wyko-
rzystują to narzędzie do wyszu-
kiwania informacji w  sieci na 
dany temat, nagrywania krót-
kich filmików z pracy na lekcji 
i wiele, wiele innych.

Zajęcia te uczą młodych lu-
dzi kreatywności, odkrywają 
możliwości, jakie dają te tech-
nologie informatyczne, spra-
wiając przy tym wiele radości 
i  możliwość zdobywania no-
wych doświadczeń.

Kolejne przykłady cieka-
wych działań to:
- Konkurs Matematyczno-Fo-
tograficzny pod hasłem ,,Mat-
ma w  kuchni” polegający na 
wspólnej zabawie z  rodzicami, 
podczas której odszukują w po-
trawach świat liczby PI;
-wykonywanie doświadczeń 
przedstawiających wybuch 
wulkanu, zdobywając w  ten 
sposób doświadczenia doty-
czące zjawisk zachodzących 
w ziemskiej przyrodzie;
-podczas zajęć z  klocka-
mi LEGO uczniowie pozna-
ją tajemnice świata szyfrów 
i  zagadek, zgłębiając wiedzę 
o  nowych rozwiązaniach tech-
nologicznych.
- aktywne przerwy dla uczniów 
np. taniec belgijka.
- symbolem powrotu do szko-
ły po pandemii było włączenie 
się do ogólnoświatowego tań-
ca szczęścia, poprowadzonego 
pod okiem nauczyciela w-f.  
- sportowe konkursy plastyczne 
np. Mikołaj na wesoło, Sport na 
wesoło i wiele innych.
- z  entuzjazmem celebrowano 
np. święto skakanki. 

Bogactwo i  różnorodność 
zajęć na lekcjach przedmioto-
wych i po nich, to w ogromnej 
mierze zasługa kadry pedago-
gicznej, którą szkoła posiada. 
Są to nauczyciele dobrze przy-
gotowani do pracy z  dziećmi 
i młodzieżą.

W  szkole planowane są 
kolejne ważne przedsięwzię-
cia. Trwają przygotowania do 
nowego projektu „Labolato-
ium Fizyczno-Geograficzne”, 
w  którym będzie realizowany 
program innowacyjny „Kuźnia 
Talentów”. Głównym tematem 
będzie „Alternatywna Energia”, 
realizująca zagadnienia o  od-
nawialnych źródłach energii. 
Projekt ten jest odpowiedzią 

na potrzeby społeczne. Przede 
wszystkim jednak zapewni 
rozwój aktywności, wyrówna 
szanse edukacyjne i  podnie-
sie atrakcyjność edukacji w  tej 
szkole. Pomieszczenia prze-
znaczone do realizacji zyskają 
nowoczesny sprzęt i  właściwy 
wystrój.

Inne, równie ciekawe za-
dania, to projekt „Eko-Praco-
wanie”. Jest on dofinansowany 
z  Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i  Gospo-
darki Wodnej w  Łodzi w  kwo-
cie 50 tysięcy złotych. Jego 
głównym koordynatorem jest 
Urząd Gminy w  Parzęczewie, 
który otacza szkołę szcze-
gólną troską. W  ramach tego 
projektu sale zostaną wypo-
sażone w  nowe meble, rolety, 
na ścianach pojawią się nowe 
fototapety, monitor dotykowy 
LED i  inne niezbędne sprzęty. 
Uczniowie więc będą uczestni-
czyć w  zajęciach rozwijających 
z  jeszcze większym naciskiem 
na ekologię.

Nie można obojętnie przejść 
wobec innych akcji, np. chary-
tatywnej dla chorego chłopca, 
podczas której zbierano na jego 

leczenie. Obecnie uczęszcza on 
do klasy pierwszej. Inna, god-
na uwagi ,to informacja, że 
dzieci z  Ukrainy są uczniami 
tej szkoły. Początkowo zajęcia 
z  nimi odbywały się w  świetli-
cy szkolnej, aby odnalazły się 
w  nowej rzeczywistości. Szyb-
ko przyswoiły podstawy języka 
polskiego i  uczęszczają już do 
wyznaczonych klas.

Szkoła Podstawowa w Parzę-
czewie jest przyjazna także pod 
względem pod architektonicz-
nym. Posiada obiekty rekre-
acyjno-sportowe, usytuowane 
w  otoczeniu zadbanej zieleni. 
Swoim wyglądem, zarówno we-
wnątrz, jak i na zewnątrz, two-
rzy przestrzeń ciepła, relaksu, 
bezpieczeństwa.

Przyjeżdżając do Parzęcze-
wa poznasz tę szkołę, poznasz 
jej walory, jej pedagogów, po-
zostały personel, poznasz ser-
decznych i  przyjaznych ludzi. 
Będziesz chciał w  niej być, 
kształcić się, zdobywać wiedzę, 
zawierać przyjaźnie.

Lucyna Czerwńska 
emerytowany nauczyciel 

Szkoły Podstawowej 
w Parzęczewie
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Wkładka informacyjna jest współfinansowana ze środków Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego w ramach działania 
„Koszty bieżące i aktywizacja”  

objętych Priorytetem 4. Zwiększenie zatrudnienia i spójności terytorialnej zawartym w Programie Operacyjnym „Rybactwo i Morze” 2014 - 2020

W Polsce działa kilkanaście Pa-
siek Edukacyjnych. Jedną z  nich 
jest Pasieka Edukacyjna Gajówka 
z  gminy Dalików, która stanowi 
doskonałą atrakcję dla małych 
i  dużych. Dzięki niezwykle ser-
decznemu i  oddanemu sprawie 
Panu Waldemarowi Błaszyczkowi 
o  tym niezwykłym miejscu jest 
już głośno nie tylko w wojewódz-
twie łódzkim, ale ściągają do nie-
go turyści z całego kraju.

Skąd pomysł na uruchomie-
nie apiturystyki?

Apiturystyka w  Polsce jest 
wciąż jeszcze mało popularna. 
Ekspertem w  tej dziedzinie jest 
Słowenia, gdzie tradycja samej 
turystyki pszczelarskiej sięga po-
nad 20 lat. Postanowiliśmy otwo-
rzyć Pasiekę Edukacyjną Gajówka 
i  połączyć nasze pasje rodzinne 
w  jedną całość. Ja pasjonuję się 
pszczołami, żona od lat pracu-
je w  edukacji, a  córka uczy się 
w  szkole o  profilu turystycznym. 
Apiturystyka uczy odpowiedzial-
ności wobec przyrody, szacunku 
do niej a także poszanowania dla 
pracy pszczelarza.

Jakie warunki trzeba było 
spełnić, aby otworzyć taką dzia-
łalność?

Warunków, które trzeba było 
spełnić było całkiem sporo. 
Przede wszystkim liczy się po-
mysł, przemyślany biznesplan, 
sensownie ułożony program. Nie 
bez znaczenia są również odpo-
wiednie kwalifikacje. W  urucho-
mieniu działalności pomogły 
środki na uruchomienie dzia-
łalności pozyskane z  Lokalnej 
Grupy Działania „PRYM” za co 
jestem ogromnie wdzięczny. 

Czy praca pszczelarza jest 
trudna?

Pszczelarstwo to przede 
wszystkim pasja- pszczelarz musi 
lubić to co robi, kochać pszczo-
ły. Myślę, że zawód ten wymaga 
również odwagi, opanowania 
i cierpliwości. To praca z żywym 
organizmem. Pszczelarz uczy się 
całe życie. 

Czy pszczelarstwo jest Waszą 
rodzinną tradycją?

Dziadek był pszczelarzem. 
Niestety zmarł wcześnie i  nie 
miałem okazji go poznać i się od 
niego uczyć. Być może zamiło-
wanie do pszczół odziedziczyłem 
w genach. Istnieje jednak szansa, 
że Pasieka Gajówka stanie się ro-
dzinną tradycją ponieważ w  jej 
budowanie zaangażowana jest 
rodzina, dzieci a nawet nasi przy-
jaciele.

Opowieści o pszczołach. Pasieka Edukacyjna Gajówka
Jak Pan uważa na czym po-

lega sukces Waszej Pasieki?
Chcieliśmy stworzyć miejsce 

inne niż wszystkie, z  ofertą dla 
każdego bez wyjątków. Chcemy 
żeby nasi goście czuli się u  nas 
dobrze, dlatego łączymy edu-
kację z odpoczynkiem na łonie 
natury oraz integracją. 

Przyjmuje Pan grupy i oso-
by indywidualne? Jak wygląda 
oferta dla dzieci. Czy różni się 
od tej dla dorosłych? 

Początkowo przyjmowaliśmy 
tylko grupy zorganizowane. Te-
raz poszerzamy ofertę również 
dla osób indywidualnych. Ofer-
ta dla dzieci obejmuje : spacer 
ścieżką edukacyjną, wysłucha-
nie opowieści pszczelarza, przy-
glądanie się pszczołom z  bliska 
w  ich naturalnym środowisku, 

pokaz filmu edukacyjnego na 
dużym ekranie, warsztaty z  ro-
bienia świec z  wosku, degu-
stację miodów, ognisko, czas 
wolny na placu zabaw. Możemy 
również na specjalne życzenie 
zorganizować dyskotekę z  kulą 
dyskotekową. Naszą ofertę mo-
żemy dowolnie modyfikować 
zgodnie z  potrzebami naszych 
gości. Ostatnio zamawialiśmy 
np. zupę pomidorową dla dzie-
ci z  zaprzyjaźnionej restauracji, 
niebawem będziemy organizo-
wać wieczorne ognisko z dysko-
teką dla uczniów ze szkoły pod-
stawowej. Warsztaty edukacyjne 
z pszczołami odbędą się na dru-
gi dzień rano. Dzieci będą noco-
wały w szkole w Dalikowie. 

Powtarza Pan, że „wszyst-
kie dzieci nasze są”. Nie często 

spotyka się osoby, które chęt-
nie przyjmują dzieci z  niepeł-
nosprawnościami fizycznymi 
czy psychicznymi. Pan nie ma 
z  tym problemu. Jakie podej-
ście według Pana powinna 
mieć osoba pracująca z  dzieć-
mi? Czy dlatego też uczy się 
Pan języka migowego?

W  naszej Pasiece przyjęli-
śmy zasadę, że edukacja jest 
dla WSZYSTKICH. Każdy po-
winien mieć do niej swobodny 
dostęp. Bardzo zdziwiły nas py-
tania osób, które do nas dzwo-
niły czy przyjmujemy osoby 
z  niepełnosprawnościami. Dla 
nas to było zupełnie naturalne. 
Przyjmujemy dzieci i  młodzież 
ze Szkół i  Przedszkoli Specjal-
nych, Domów Dziecka, Ośrod-
ków Socjoterapii, grupy dzieci 

z  Ukrainy, które uciekły przed 
wojną, które mają w naszej pa-
siece zajęcia bezpłatne. Bez-
płatnie zajęcia są również dla 
dzieci z rodzin z ciężką sytuacją 
materialną. Żona od lat pracuje 
w oświacie, wiele się od niej na-
uczyłem, razem układamy pro-
gramy dla poszczególnych grup. 
Wskazówki żony są dla mnie 
bardzo cenne. Dbamy również 
o  samorozwój żeby móc posze-
rzać ofertę dla kolejnych grup. Ja 
uczę się języka migowego, żona 
kończy kursy j. angielskiego.

Uważa Pan, że takie zajęcia, 
w  takim miejscu przyjaznym 
przyrodzie pomagają wpajać 
zarówno dzieciom jak i  doro-
słym miłość i szacunek do na-
tury?

Uważam, że tylko dzięki edu-
kacji oraz poprzez bliski kon-
takt z  naturą jesteśmy w  stanie 
nauczyć innych szacunku i  mi-
łości do przyrody. Zazwyczaj 
boimy się tego co nieznane. My 
chcemy pokazać, że pszczoły 
wcale nie są takie groźne i  są 
naszymi sprzymierzeńcami.

Uważa Pan, że zajęcia w ta-
kiej formie jak zagrody edu-
kacyjne są dla dzieci bardziej 
atrakcyjne? 

Dzieci uczą się i zapamiętują 
poprzez obserwację otaczające-
go je świata, działanie i  samo-
dzielne doświadczanie dlatego 
uważamy, że to najlepsza forma 
edukacji. Stanowi ciekawe uzu-
pełnienie podstawy programo-
wej szkół i przedszkoli.

Jak najłatwiej można się za-
pisać na warsztaty i o ile wcze-
śniej powinno się rezerwować 
termin?

Zapisać na warsztaty można 
się pod numerem telefonu: 888-
813-355 lub wysłać wiadomość 
przez stronę fb: Pasieka Edu-
kacyjna Gajówka. Jeśli chodzi 
o zapisy grup na sezon wiosen-
no-letni najlepiej kontaktować 
się już w okresie zimowym kie-
dy planujemy pracę i  jest jesz-
cze duża dostępność terminów.

Czy ma Pan w planach roz-
szerzenie oferty edukacyjnej?

Pomysłów na rozszerzenie 
oferty mamy mnóstwo. Nie 
będę wszystkich zdradzał, ale 
na pewno chcemy poszerzyć 
ofertę warsztatów o  robienie 
mydeł i  kosmetyków na bazie 
miodu i wosku pszczelego. My-
ślimy również o ofercie zimowej 
z kuligami i innymi atrakcjami.

Ewelina Madejska
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SLIT to projekt współpracy re-
alizowany przez Lokalną Grupę 
Działania „PRYM” i  Stowarzy-
szenie Lokalna Grupa Działania 
Tygiel Doliny Bugu którego celem 
było utworzenie sieci lokalnych 
punktów informacji turystycznej 
powstałej na bazie istniejącej in-
frastruktury turystycznej, gastro-
nomicznej, noclegowej. 

- Od lipca 2020 roku kiedy spo-
tkaliśmy się na pierwszym, robo-
czym spotkaniu dotyczącym pro-
jektu współpracy SLIT zmieniło 
się bardzo wiele. Dzięki entuzja-
zmowi uczestników tego spotka-
nia wiedzieliśmy, że uruchomie-
nie takich punktów informacji 
turystycznej na obszarze LGD ma 
sens. Zaprosiliśmy do współpracy 
Stowarzyszenie Lokalna Grupa 
Działania Tygiel Doliny Bugu, 
które ma niemałe doświadczenie 
w  tworzeniu takich punktów, by 
móc czerpać z  ich wiedzy i  do-
świadczenia - mówi Jolanta Pę-
gowska Prezes Zarządu Lokalnej 
Grupy Działania „PRYM”.

 W dniu 7 kwietnia 2021 roku 
podpisana została umowa z  Sa-
morządem Województwa Pod-
laskiego na realizację projektu 
współpracy pn. „Sieć Lokalnej 
Informacji Turystycznej” współ-
finansowanego ze środków Unii 
Europejskiej w ramach poddziała-
nia 19.3 „Przygotowanie i realiza-
cja działań w zakresie współpracy 
z lokalną grupą działania” objęte-

Cudze chwalicie swego nie znacie 
Sieć Lokalnej Informacji Turystycznej

Trwa finansowany z Europej-
skiego Funduszu Społecznego 
wojewódzki program profilaktyki  
i wczesnego wykrywania nowo-
tworów jelita grubego, z bezpłat-
nymi badaniami kolonoskopowy-
mi, którymi obejmujemy blisko 
2 tysiące osób. Badania realizuje 
Wojewódzkie Wielospecjalistycz-
ne Centrum Onkologii i Trauma-
tologii im. M. Kopernika w Łodzi.

Zapraszamy do uczestniczenia 
w programie wszystkich miesz-
kańców powiatów: kutnowskiego, 
opoczyńskiego, pajęczańskiego, 
poddębickiego, tomaszowskiego, 
radomszczańskiego, skierniewic-
kiego i miasta Skierniewice

Kto może uczestniczyć w Pro-
gramie profilaktyki raka jelita 
grubego?
- osoby w wieku od 50 do 65 roku 
życia niezależnie od wywiadu ro-
dzinnego,
- osoby w wieku 40 – 49 lat, które 
mają krewnego pierwszego stop-
nia, u którego rozpoznano raka 
jelita grubego,
- osoby w wieku 25-49 lat, z ro-

dziny z zespołem Lyncha. W tej 
grupie osób konieczne jest po-
twierdzenie rozpoznania przy-
należności do rodziny z FAP  z 
poradni genetycznej.

W ramach badania pacjent/
pacjentka otrzyma:
- dojazd na i z badania lub zwrot 
kosztów dojazdu;
- bezpłatny środek do oczyszcze-
nia jelita;
- znieczulenie do badania;
- usunięcie pojedynczych poli-
pów wielkości do 10 mm stwier-
dzonych podczas badania;
- zlecenie badań histopatologicz-
nych pobranych wycinków

Jak można zarejestrować się 
na badania?

Osobiście lub telefonicznie  
od poniedziałku do piątku;

Biuro projektu – wejście od 
ul. Pabianickiej 62 pokój 983 w 
godz. 8.00 – 15.00; tel. 42 / 689 
59 03. Rejestracja Mammogra-
fia/Endoskopia - wejście od ul. 
Paderewskiego 4, w godz. 8.00 – 
17.00; tel. 42 / 689 56 90 lub 42 / 
689 56 91 

Zbadaj się! Rak wcześnie zdiagnozowany jest uleczalny 

go Programem Rozwoju Obsza-
rów Wiejskich na lata 2014-2020.

-Od tego czasu, mimo pan-
demii udało nam się przeszkolić 
osoby odpowiedzialne za prowa-
dzenie punktów SLIT na terenie 
LGD, przygotować szereg mate-
riałów chociażby tablice infor-
macyjne, mapę z  punkami SLIT 
i  SMAKU WSI. We współpracy 
z  Polską Izbą Turystyki Oddział 
w  Łodzi stworzyliśmy  trasy tu-
rystyczne: dla seniorów, bogac-
two regionu, aktywnie i  zdrowo 
a także trasę rodzinną. Wiedzieli-
śmy, że nasz obszar ma ogromny 
potencjał turystyczny, ale nie my-
śleliśmy, że aż taki, co oczywiście 
cieszy ogromnie- dodaje Jolanta 
Pęgowska.  

Materiały trafiły do 19 punk-
tów zlokalizowanych w  gminach 
należących do LGD „PRYM”. 

- Przewodniki zostały wyda-
ne w  formacie kieszonkowym, 
każdy zawiera mapę oraz krótkie 
opisy atrakcji. Najważniejsze jest 
jednak to, że w  każdym prze-
wodniku znajdują się aż cztery 
trasy turystyczne by dać naszym 
mieszkańcom i turystom jak naj-
większą możliwość wyboru. Na 
mapie, którą zamieściliśmy na 
łamach gazety, znajdziecie lo-
kalizację punktów SLIT. W  tych 
punkach dostępne są dla Was 
bezpłatne przewodniki, a  nasi 
„SLITOWCY” chętnie odpowie-
dzą na wszelkie pytania i wątpli-

wości- przekonuje Prezes LGD 
„PRYM”.

 Cyfrowe wersje przewodników, 
map oraz opisy atrakcji są dostęp-
ne na stronie www.smakwsi.pl/slit 
 i co najważniejsze są one czytelne 
również na smartfonach.

- Projekt ten kosztował nas wie-
le wysiłku, ale jesteśmy dumni, że 
udało nam się stworzyć produkt 
turystyczny z  prawdziwego zda-
rzenia. Chciałabym podziękować 

wszystkim osobom, które zaan-
gażowały się w  realizację tego 
projektu, bo bez nich zwyczajnie 
nie udało by się urzeczywistnić 
naszych planów. Wiedziałam, że 
na obszarze LGD „PRYM” mamy 
sporo do zaoferowania, ale dopiero 
praca nad przewodnikami poka-
zała, że jesteśmy bogaci w atrakcje 
dostosowane do poszczególnych 
grup odbiorców i potrzeb. Wiemy 
też, że to dopiero początek przy-

gody i sukcesywnie będziemy roz-
wijać naszą SLITową mapę o  ko-
lejne punkty, atrakcje, które będą 
tworzyć markę rozpoznawalną nie 
tylko w  województwie, ale w  ca-
łej Polsce, dzięki czemu przemysł 
turystyczny na naszym obszarze 
prawdziwie rozkwitnie- zapew-
nia Jolanta Pęgowska Prezes Za-
rządu Lokalnej Grupy Działania 
„PRYM”.

Ewelina Madejska
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Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania „PRYM” w rozumieniu przepisów 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 

jest Lokalną Grupą Działania dla gmin:

Aleksandrów Łódzki – Dalików – Konstantynów Łódzki – Lutomiersk – Parzęczew – 
Świnice Warckie - Uniejów - Wartkowice - Zgierz

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”
Gazeta finansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.
Instytucja zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
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